

LA OPINIÓN

DIRECTOR: MANUEL GANO GUTIÉRREZ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SIERPE, 11, 1.º IZQUIERDA

La correspondencia se dirigirá al Director.
Los originales que se remitan estarán firmados y no se devolverán se publiquen ó no.

PUBLICACION

SEMANTAL

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

	Ptas. Cts.
En Toledo, un trimestre.....	1
Fuera de la capital, id.....	1,50
Número suelto.....	0,10

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Pago adelantado.

DE NUESTRO CONCURSO

¡POR SI ACASO!

Querido Manolo: En el número 41 de *La Opinión* dice, bajo nuestras honradas firmas, que la designación de usted al elegirnos para juzgar ajenos trabajos, fué «merezida». ¿No es así?

Pues bien, nosotros protestamos solemnemente

1.º Porque escribimos precisamente lo contrario; es decir, «INMEREIDA».

2.º Porque *eso* es lo que creemos de todas veras, y

3.º Porque aunque creyéramos *lo otro* no debíamos decirlo.

El noventa y nueve por ciento de los lectores habrá de seguro subsanado el error por su cuenta; pero como al fin, *littera scripta manet*, no está demás decirlo en otra *littera*, por si hay alguien mal intencionado que no haya querido entenderlo.

En cuanto al amable cajista, autor del *lapsus*, sepa que su lisonjera afirmación no nos molesta y aun le quedaremos obligados si la repite.

¡Pero que lo haga, por Dios, después de nuestras firmas!

De usted afectísimos amigos y *ex-ju-rados* q. l. b. l. m.,

LUIS DE HOYOS.

MANUEL M. ESPADA.

JUAN DE CASTRO.

Amigo Manolo: Por las razones que particularmente te he expuesto, y entre las cuales se cuenta la condición, que mucho me honra, de pertenecer al número de los colaboradores de *LA OPINIÓN*, envié mi trabajo al Concurso del mismo, ocultando mi firma bajo el pseudónimo de «Yorick».

Pero siendo preciso un nombre para la publicación del cuento premiado, aparece mi personalidad, para en primer lugar dar las gracias al Jurado, á la benevolencia del cual tanto debo, y que puedan cumplirse las bases del Concurso.

Siempre á tu disposición

ARMANDO GÓMEZ.

La circunstancia de ser D. Armando Gómez asiduo colaborador que honra las columnas de nuestro modesto semanario con sus siempre notables trabajos literarios, hace que nos privemos de dedicarle elogios que podrían parecer apasionados.

Por esto nos limitamos á saludarle, dándole nuestra enhorabuena.

NUESTRO CONCURSO

SEGUNDO PREMIO

EL PASADO

Cuando Jaime tuvo conciencia de lo que por él pasaba, no sintió extrañeza; aquello le pareció cosa muy natural, era algo que más tarde ó más temprano tenía que suceder, al cabo de un plazo de duración desconocida para él, y el plazo estaba terminado, llegó la fecha en que había de cumplirse lo que él mismo se profetizaba frecuentemente. Su amor por Elena, aquel amor en que se fundieron sus almas entre rojas llamaradas de pasión y al que creían muerto para siempre, resucitaba poderoso, cual luchador, que tras largo descanso apresta sus recios miembros para combatir con nuevas energías.

Y, ahora, después de un largo período, en el cual todo parecía extinguido en medio de la indiferencia de ambos, veía el pasado con asombrosa claridad, como si los años y los hechos transcurridos desde entonces se hubieran difuminado para permitirle contemplar en toda su pureza aquellas escenas que se le antojaron olvidadas, y que adquirirían más relieve comparadas con sus presentes tiempos de soledad.

Era su llegada á la imperial Toledo, un día de otoño, triste, lluvioso, por las empinadas calles corrían arroyos de agua sucia que inundaban las aceras; los portones de los antiguos palacios señoriales borbotaban el líquido fangoso, y arriba, las gotas golpeaban los gastados escudos, sonaban en las vidrieras de las Iglesias. Aquel mismo día la conoció; ella salía de la Catedral y miró á Jaime que la contemplaba embelesado; en sus ojos brillaba la fiebre de los soñadores, y su cuerpo gracioso y menudo se deslizaba por las calles, saltando como un pájaro para evitar los charcos. Llegaron días más hermosos, Elena y Jaime se amaron mucho; en sus paseos, él la contaba las leyendas de los edificios ante los que se detenían, de las imágenes embutidas en sus nichos, en el fondo de revueltos callejones. El día de la separación, entre protestas de fidelidad eterna, Jaime prometió volver pronto, en cuanto acabara los asuntos que con tanta urgencia le reclamaban. Después, el tiempo, la distancia, terribles contrarios del amor, fueron esfumando aquel sentimiento, poco á poco, casi sin que ninguno de los dos se diera cuenta de ello, hasta borrarse, como un son que se pierde lentamente, sin que pueda precisarse el segundo en que se extingue.

Una idea iluminó aquel pasado con

la fugacidad de una chispa, pero bastó para que Jaime comprendiera que aún quedaba algo, que su amor, fénix del sentimiento, brotaba de sus cenizas, alegre y triunfante.

Y sin pensarlo, sin seguridad de lo que iba á hacer, volvió á Toledo, la ciudad de sus amores, sintiendo que su alma se llenaba de flores en una nueva primavera.

* *

Al entrar en la ciudad sufrió una penosa impresión: viviendo en poblaciones modernas de anchas calles y extensos jardines bañados en luz, olvidó el encanto especial que Toledo le produjera en otros tiempos, con sus callejuelas mal alumbradas y tortuosas y sus conventos sombríos. No sentía el alma de la vieja sultana, por la que parecen pasar los siglos sin producir otro efecto que arruinar muros soberbios.

Llegó á casa de Elena; el recibimiento que la muy amada le hizo, despojó de algunas flores al pujante árbol de sus ilusiones. Tendiéndole la mano, con la amable sonrisa con que se saluda á un antiguo amigo, Elena le dió la bienvenida, sin que en su voz aparecieran aquellos acentos dulces de otra época. Le habló de cuestiones indiferentes, como si hubieran convenido en que su cariño había pasado, como si no debieran hojear las páginas de aquella historia que tan felices los hizo.

Por fin, Jaime, sintiendo una oleada de sangre inundar su corazón y su cabeza, balbuciente, con lenguaje en que temblaban sus esperanzas, contó á Elena que había vuelto sólo por ella, por su amor; para reanudar lo que nunca debió interrumpirse, lo único que podía darle la dicha. Sí, el lazo que insensiblemente habíase aflojado hasta separarlos, uniría otra vez sus almas: aún conservaban fuerzas para amar.

Y repetía sus frases con ansiedad, como se mira al último rayo de sol que desaparece á lo lejos.

Ella, en silencio, le oía sin inquietud, con los hermosos ojos fijos; parecía no comprender las palabras del galán. Cuando éste acabó, mirándole serenamente, empezó con voz suave y fría, de metálica sonoridad: Me propone usted, Jaime, una cosa que es imposible; una planta puede lucir nuevas rosas, pero las que ostentó afana, las que el otoño se llevó arrancando uno por uno sus pétalos nunca volverán á brillar en su tallo.

Y luego, tendió su brazo, señalándole la ciudad que envolvían las primeras sombras. Mire usted—siguió—es una locura pretender dar lecciones al tiempo, querer que vuelva lo que pasó. Vea usted esa ciudad; posee la más lucida

historia que puede mostrar pueblo alguno; ha alojado á reyes y emperadores, á reinas cristianas y sultanas de languideces orientales; ha sufrido y también ha luchado mucho. Ese deslumbrante cortejo de gloria pasó. ¿Cree usted que hoy sería posible resucitarle, que puede aumarse con otra vida semejante á la anterior? Sería inútil; pues bien, relacione nuestro amor con lo que acabo de decirle. Constituye un pasado magnífico que no puede vivir de nuevo; hay cosas que no se repiten nunca.

Los edificios empezaban á confundirse en una mancha gris; algunos faroles brillaban lejos, y Jaime, comprendiendo que penetraba en él la tristeza de la Toledo que recuerda su pasado, inclinó la cabeza lentamente.

ARMANDO GÓMEZ.

LA SEMANA SANTA

No hemos de tratar este punto haciendo información de lo que las fiestas religiosas de Semana Santa han sido en Toledo, pues habíamos de censurar duramente y expresar el sentimiento que nos causa el que en la Primada de las Españas no se puedan hacer funciones religiosas que por su importancia estén en perfecta armonía con el renombre que tienen.

La decepción de los forasteros que llegan á Toledo en estos días en espera de ver la magnificencia y solemnidad en todas las fiestas de la Semana Mayor, será grande y desconsoladora. Para los buenos creyentes la burla que se hace del pasaje más grande de toda la cristiandad es imperdonable y más si se tienen en cuenta, y no es fácil olvidarlo, que esto ocurre en Toledo, en la Roma española.

Con este modo de ser y de obrar, el nombre que tiene la Semana Santa irá desapareciendo, y cada año disminuirá considerablemente el número de viajeros que en esta época visitan esta población; disminución que ya se ha notado este año, siendo mucho menor el número de forasteros que el de otros. Por ésto las autoridades todas y en primer término y de un modo especialísimo, las eclesiásticas, deben procurar mejorar estas fiestas, particularmente las procesiones.

En Toledo existen imágenes buenas, repartidas en distintas iglesias, que podrían reunirse y sustituir á las que hoy se exhiben y que deben quedar para siempre arrinconadas.

Y aquí repetimos lo mismo que decíamos al terminar la última feria. Ahora que es cuando más siente la necesidad de hacer una Semana Santa completa-

CONFITERIA Y FABRICA DE MAZAPAN
DE
DIONISIO VARGAS
COMERCIO, 2 Y 4

Especialidad en tartas, ramilletes,
pastas y dulces finos.

Enfermos de las vías respiratorias en
su estado catarro reciente ó crónico, usar
la **Solución Castelló** del Dr. SAN-
CHEZ CABEZUDO y os curaréis tan
rebelde cuan impertinaz dolencia.

Despacho en todas las farmacias, á 3
pesetas frasco.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA
Viuda G.^a Frutos.

32, COMERCIO, 32
TOLEDO

Relojería de Alvarez

COMERCIO, 25.—TOLEDO

RELOJES DE TODAS LAS MARCAS MAS AGREDITADAS
MATERIAL ELÉCTRICO.—ÓPTICA
Y CADENAS DE TODAS CLASES

TALLER DE COMPOSTURAS

Todos los relojes de esta casa se garantiza su
buena marcha.



¡¡GRAN INVENTO!!

BOLAS MARAVILLOSAS

El mejor preparado del mundo para el lava-
do de toda clase de ropas, ya sean blancas,
negras ó de color, de hilo, lana, seda ó algo-
dón, así como para el fregado ó limpieza de
cristales, mesas, puertas, entarimados, cacha-
rros y toda clase de objetos domésticos.

Son aromáticas, higiénicas, desinfectantes
y económicas, pues aparte de que los tejidos
tienen con su empleo una vida eterna, econo-
mizan un 90 por 100 de jabón.

Están analizadas en importantes laborato-
rios químicos, cuyos certificados, por ser ya
conocidos del público inteligente é ilustrado,
creemos no hace falta publicar, pero que el
fabricante tiene siempre á disposición de los
consumidores, para que sepan distinguir lo
bueno y rechazar lo inservible.

DEPÓSITO EN TOLEDO

DON DESIDERIO LÓPEZ

Cubillo de San Vicente, 2.—Teléfono 155.

Gran Hotel del Lino.

RESTAURANT

Almuerzo, 3 pesetas.

Comida, 3,50 pesetas.

SERVICIO A LA CARTA

Banquetes y *lunchs* para bodas y bau-
tizos, á precios convencionales.

15, Santa Justa, 15
(esquina a la de la Plata).
Teléfono 259.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
DE
GUILLERMO LÓPEZ

7, CUESTA DEL ALCÁZAR, 7
TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos, á precios con-
vencionales.

Esmerado servicio á la carta.

La Agencia de Reclamaciones denominada LA HONRADEZ y que
con tanto acierto está desempeñando su propietario

D. PEDRO CABAÑERO

los asuntos que se le confían, tiene el honor de poner en conoci-
miento del público que en los dos años de su fundación lleva pa-
gado á sus clientes la importante suma de 125.000 pesetas por
reclamaciones hechas á las Compañías de Ferrocarriles en concep-
to de exceso de portes, faltas, averías y rehusas.

Estos datos pueden comprobarse por los expedientes que obran
en su archivo á la disposición del público.

22—MARTIN-GAMERO—22

AGENCIA DE TRANSPORTES
FACTAJE Y CAMIONAJE A DOMICILIO

MUDANZAS Y ACARREOS

DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION

Armas, 1.—Teléfono 229

Toledo.

La Flor de la Mancha.

DESPACHO
DE

Vinos, Aguardientes y Vinagres.

Tornerías, 15, Teléfono 350.

TOLEDO

Vino tinto añejo, arroba (16
litros), 6 pesetas. Id. id. un litro,
40 céntimos. Id. id. medio litro,
20 id. Id. id. dos años, arroba 7,50
pesetas. Id. blanco id. id. 7,50 id.
Id. id. id. litro, 50 céntimos. Idem
id. id. medio litro 25 id. Aguar-
dientes dulces y secos, un litro,
1 peseta.

La Hidráulica Manchega.
FABRICA DE MOSAICOS DE CEMENTO PORTLAND
DE LOS
SRES. GALLEGO Y VELA
DE
QUINTANAR DE LA ORDEN

Mosaicos de lujo en colores, losetas para aceras,
cuadras, cocheras, patios, galerías y talleres.

Granito artificial ó marmol comprimido.

Baños, fregaderas, peldaños, pilas para pesebres
y abrevaderos, chimeneas, mesas para cafés y jar-
dines, zócalos, frisos y molduras. Tableros para me-
sillas de noche y escusados y cuantos objetos se
deseen de esta clase de material.

Exposicion del muestrario y pedidos.

TORNERÍAS, 15, TELÉFONO 350

TOLEDO

EL DÍA
COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL 10.000.000 DE PESETAS

Seguros contra incendios: Seguros marítimos: Seguros de valores: Banca.

Sólidas garantías: Capital colocado en Consolidado inglés: Con-
solidado alemán; deuda amortizable del 5 por 100: Acciones de la
Banque Francaise pour le Commerce et l'Industrie; Inmuebles, etc., etc.

Pólizas de completa garantía para los asegurados. Liquidación
rápida de los siniestros.

Los pagos por mediación del Banquero de esta capital
D. MIGUEL CANO DE VILLASANTE

Subdirección en Toledo: **D. Desiderio Lopez**

Cubillo de San Vicente, 2.—Teléfono 155.

GRAN FÁBRICA DE CERVEZAS
SUCURSAL DE
La Deliciosa de Madrid
RECOLETOS, 15.—TELÉFONO 60
TOLEDO

Cervezas y bebidas gaseosas á los precios de Madrid.

Especialidad en la verdadera agua de Seltz á toda presión.

Se sirve á domicilio en la población y fuera á 50 kilómetros de
distancia.

CEREVISINA
Ó
LEVADURA DE CERVEZA
MACHUCA

El mejor depurativo conocido hasta
el día.

Depositario de las aguas de azahar
Tena, de las de Burlada y de las espe-
cialidades de Orive, Trigo, Villegas y
Cubas.

FARMACIA DE MACHUCA
ZOCODOVER, 43

AGENCIA
DE
Transportes, Acarreos y Mudanzas
CABAÑERO Y COMPAÑIA

DESPACHO CENTRAL

Calle del Comercio, núm. 68

Teléfono Central núm. 228.

Teléfono Cocheras núm. 67.

TOLEDO

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional
del 11 del actual, ha correspondido el
regalo de esta Red al abonado D. Anto-
nio Reus, que tiene adjudicado el nú-
mero 525, igual al formado por las tres
últimas cifras del 8.525, agraciado en
dicha lotería con el premio mayor y ha
elegido

UNA MALETA PARA VIAJE

en el establecimiento de los Sres. Romi-
llo y Ventades, Belén, 6, teléfono 130,
por ser uno de los regalos ofrecidos y
designados por la Empresa.

mentos de importancia que, mirándolos bajo el prisma que interesa á los republicanos, á uno deben atraérselo, porque es la hidalguía, la nobleza, la patria personificada, España entera encarnando en una institución, en el ejército; el otro es el negro, el clero, el trastornador de las conciencias. Dice que estas frases no quieren suponer que los republicanos vayan contra la Iglesia, no, van contra sus ministros, que son los primeros en faltar á los santos preceptos de la religión. Hace graciosa alusión á las frases del Sr. Silvela, y ridiculiza la expresión de éste de las murallas de Jericó. Confía en el triunfo de la República, para lo que hace falta no impacencias que lo dificulten, pero sí mucho orden que lo acelere. Termina dando vivas á la República y á la Unión Republicana.

Es muy aplaudido por la numerosa concurrencia y abrazado cariñosamente por el Sr. Labra.

El SR. BESTEIRO.—De elocuencia tranquila y reposada, de fisonomía simpática y de lenguaje sencillo y correcto, se atrae al público desde el primer momento. Contrasta lo apacible de la forma con lo enérgico del fondo. Hablando de la enseñanza oficial y refiriéndose á la Constitución española, dice que de nada sirve enseñársela á los pequeños, ó mejor, que lo que se les enseña no es la verdad, de ser así habría que decirles que todos cuantos derechos en ella se conceden son imaginarios. Va examinando uno á uno y todos ellos dice están supeditados á un despota gobierno que suspende las garantías cuando le parece, anulando lo preceptuado en la Constitución. La parte de su discurso más notable á nuestro juicio es la que dedicó á lo que el orador decía servidumbre originaria en España, en la que demostró los profundos conocimientos que posee el orador en la Historia Crítica de España. Refiriéndose á la cuestión político-religiosa, dice que la lucha que hoy existe no es lucha de creencias, sino de poderes, entre el Poder del Estado y el Poder de la Iglesia, semejantes, y por esto lo hace recordar á la que en edades pasadas sostuvo el Imperio contra el Pontificado. En su sobresaliente discurso razonado, combatió al Sr. Maura por lo de la *revolución desde arriba*, y terminó dando un viva á la revolución desde abajo. El orador oye nutridos aplausos y recibe del Sr. Labra cariñoso saludo.

Habla después el SR. HERNANDEZ, abogado de Illescas, de cuyo distrito trae la representación. Su discurso es escuchado con indiferencia, por no decir con prevención, porque es reputado como inoportuno por las censuras que dirige á los primates de la República á los que dice *llamarlos ignorantes, haciéndolos mucho favor* por las discusiones de principios que han sostenido. De todos modos es aplaudido al terminar.

Hace uso de la palabra seguidamente el SR. VERA. Al llegar á este punto lamentamos no tener condiciones de reporter, ni dar noticias de lo que dijo. De los demás oradores, á medida que iban hablando tomamos ligeras notas recordatorias de lo que decían. De lo que dijo el Sr. Vera no pudimos tomar nota, es decir, si tomamos una nota, la nota del mitin, que fué él mismo, electrizando á los que le escuchábamos, cautivando á todos con su fácil expresión, con su energía al hacer afirmaciones, y con la belleza de sus imágenes. Y cuidado que el tema era difícil, hermanar el arte con la República; ahí es nada, sin embargo ya lo decimos y lo consignamos con sinceridad é imparcialmente, fué la nota del mitin, así. Nos alegramos, ya que no puede ser por otra cosa, por ser toledano. A la ovación que de sus correligionarios recibió el Sr. Vera, unimos nuestro aplauso.

El SR. BEJERANO.—Al levantarse es saludado con una nutrida salva de aplausos. Empieza á hablar con su oratoria característica, ligera y movida, en la forma llena de chistes, de frases equívocas, seria y profunda en el fondo, llena de razonamientos de ciencia. Demasiado científico. Explicó el concepto de la *libertad*; admirablemente nos hacía recordar

los tiempos felices del aula y del estudio y lo mismo la *igualdad* y la *fraternidad*, los tres principios capitales de los republicanos, que forman el triángulo base de la República. Ya decimos: si pecó de algún defecto esta parte (la principal) de su discurso, fué de demasiado fondo. Después dedicó frases, en las que ya hubo mucho de habilidad escénica en la oratoria, á los últimos sucesos de Salamanca y Madrid, en las que se mostró demasiado atrevido. Para hacer política, para pronunciar un discurso en un mitin, no le hace falta al señor Bejerano, y nosotros lo sabemos, de ciertos efectismos para ser aplaudido. Tiene una disculpa: parece que nos gusta oír mejor frases duras y huecas que nada digan, que las palabras sencillas y que digan mucho.

El SR. LABRA.—Notable discurso, como tenía que ser siendo suyo. Imposible seguirle en cuanto dijo. Nos gustó comparando la situación de España á raíz de la pérdida de las colonias con otras naciones de Europa en semejante situación. Estuvo admirable sosteniendo las ventajas que para la legislación actual tuvo el paso fugaz de la República en España, de cuya época datan todas las reformas y libertades instituidas. Terminó diciendo que el acto que se verificaba en toda España ese día, era para demostrar á la clase neutra, á los que quieran el orden, que hay un partido político disciplinado y potente, que es el único que puede salvar á nuestra desgraciada nación en la precaria y miserable situación en que se encuentra. Al terminar fué ovacionado por todos, y concluyó el acto.

TIPOS DEL TEATRO

LAS MAMÁS DEL CORO

(La escena, en la segunda caja de bastidores. Personajes: D.^a FEDERICA, sesenta y ocho años, viuda, madre de la TRINI, segunda corista de la derecha; y D.^a PACA, cincuenta y seis años, viuda y también madre de otra niña del coro, la CIRILA, tercera de la izquierda. Mientras hablan, se ocupan en hacer calceta.)

—La digo á usted, señora, que si esta situación no cambia, me llevo á la niña. No quiero que me la exploten más.

—Usted no sabe todavía lo que es el teatro, D.^a Paca. ¡Cómo se conoce que es usted primeriza en estas cosas!

—Sí, señora; pero en los seis meses que lleva mi niña trabajando he visto lo que se puede esperar de esto.

—¡Dígame usted á mí!

—Mi niña ha estropeado su carrera entrando en el coro. No es porque yo lo diga, pero ella debió haber empezado de primera tiple: otras con menos condiciones lo han conseguido.

—Tiene usted razón, señora. Ahí está la Diéguez, que canta menos que mi sereno, y sin embargo....

—Eso me irrita; me prometieron que á mi Cirila la darían damas jóvenes, y por eso entró en el teatro.

El empresario la dijo que haría pronto la carrera, que tiene las primeras condiciones para ello; pero, nada, señora, nada. En los seis meses no ha hecho más que dos papelitos: una *Convidada* 1.^a y una *indígena* 2.^a.

—Pues á mi niña le sucede lo propio; el tenor cómico la distingue mucho, y el día de su beneficio se empeñó en hacer con ella *El Chiquillo*. ¡Usted no puede imaginarse el trabajo que le costó conseguirlo! Que si se va á incomodar la Fulana; que si la Zutana no lo va á permitir. ¡Jesús, cuantas desazones! Un calvario, señora, un calvario.

Y á propósito del tenor cómico: ¿Es verdad lo que dicen de él y de la Minguez?

—Yo no le he visto; pero aunque lo dicen no lo creo. ¡Vaya un gusto de mujer! Si tiene menos carnes que la Cuaresma!

—Y más humos que un automóvil.

—A mí me revienta, por orgullosa.

—Y á mí. Por ella y otras así están nuestras niñas postergadas.... Mire usted quién viene por ahí.... La Benítez.

—¡Qué cursilona!

—Afirman que Pepito Salgado....

—¿Salgado? ¿El autor de *La Lote*?

—El mismo.

—Así le ha tocado á ella en *La Lote* el mejor reparto.

—En cambio, su marido está haciendo muy malos papeles, porque la cosa se ha hecho pública y al pobre señor le gastan unas bromas que *incendian* la sangre.

—Pues él creo que es bastante bruto, dicho sea sin ofenderlo. Está empleado en *consumos* y se pasa el día pincha que te pincha.

—Poco se conoce; porque hay quien dice que ni *pincha* ni corta.

—Hay gente para todo. También es verdad que se habla mucho, y no siempre es cierto lo que se habla. ¡Mire usted que se han dicho cosas de mi Trini con Ricardito, el hijo del empresario!

—Barbaridades, señora. ¿Pues y del director de escena con mi niña?

—Más barbaridades. Pero ya ve usted cómo no todo es cierto.... Usted perdóne, D.^a Paca, voy á hacer un recado urgente....

D.^a PACA, sola:

—¡Te veo! Donde vas es á ver á Ricardito, que traerá un recado para la niña.... Ya se sabe, cena en Fornos, y á casa. Pues á mí no me das envidia, so cusi.... ¡Ahora digo á mi niña que ponga los ojos como ella sabe que le gustan al director!....

F. DURÁN Y PALUD.

Madrid-Abril-903.

TEATRO DE ROJAS

Ha vuelto á reanudar la compañía que actúa en Rojas, su constante y mal correspondido trabajo. Y ha vuelto aumentada, con una nueva tiple, la señorita Luisa Pérez.

Hermosa, esbelta y arrogante, de simpática presencia en las tablas, posee una voz potente y una gracia en escena, que consigue atraerse el público que, entusiasmado, la dedica aplausos al terminar su trabajo.

Hizo su debut en *La buena sombra*, obra muy difícil, pero que no es de las que permiten lucirse á una tiple; sin embargo, la Srta. Pérez cantó admirablemente y fué ovacionada repetidas veces. Como actriz sobresaliente, dice siempre bien y acompaña con gestos y ademanes, hasta en los menores detalles; dígame sino la obra, *Las bravías*, en la que estuvo inimitable. En *La viejecita* nos demostró las grandes condiciones que posee y estos aplausos son también para la Srta. Fernández. Consiguieron presentar una obra como no se había visto en Toledo, no obstante ser tan conocida.

Felicitemos, pues, á la compañía por la feliz y oportuna mejora de hacer formar parte de ella á tiple tan de primera como la Srta. Pérez, que ha de llevar gente al Teatro.

El resto de la compañía, como siempre, bien; dígame si no la simpaticuilla Pilarcita Gil en *La corria de toros*, obra que ha gustado, por ella, por su trabajo excelente, secundada con la perfección que existe en los trabajos de la señorita Fernández, de las Sras. Loza y Gallardo y de los Sres. Muro, Rodrigo, Rosell y Serrano.

El público aplaudió á la Pilarcita con justicia, pues hizo un Rafael que nos gustó más que todos los Rafaeles que son y que en el mundo han sido.

**

Mañana tendrá efecto el beneficio de la primera tiple Srta. Fernández.

Pondrá en escena:

La viejecita, *La riojanita*, *Lola Montes*, *La fiesta de San Antón* y el monólogo ¡CHIFLADURA!, original de un toledano, admirador de la Srta. Fernández, escrito expresamente para la noche de su beneficio.

**

Se dice que han dado principio los ensayos de *Rosa la molinera* ó *la romería del Valle*, zarzuela cómico-dramática en un acto y cuatro cuadros, letra de dos vecinos de esta ciudad, á la que pone música el reputado maestro D. Enrique Mayol.

Celebraremos resulte cierta la noticia y mucho más si por ello se nos presenta ocasión para el aplauso.

**

Esta noche, según nos dicen, darán comienzo los ensayos de la ópera *Mariana*, en cuya obra hace una verdadera creación el notable artista valenciano D. Ramón Alarcón, discípulo de los más aventajados del maestro Alvira, tenor del teatro Lírico de Madrid, y primer tenor solista del Orfeón de la Cruz Roja de la Corte.

Aplaudimos á la empresa por su buen deseo.

**

Se nos quejan y con razón, del abandono en que se encuentra la limpieza en el teatro; las paredes, los divanes, todo el decorado sucio, lleno de polvo, viéndose todavía restos de serpentinas y confetti.

Al que corresponda debe hacérsele comprender que la primera obligación en que está, es de cuidar el teatro.

Función para hoy:

El tirador de palomas.

El Escalo.

El fondo del baúl.

Función para el domingo. Beneficio de la primera tiple Srta. D.^a Antonia Fernández.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de ver en la exposición del fotógrafo Sr. Fraile, un grupo de personalidades de esta capital y su provincia, hecho con motivo del mitin celebrado el 12 del actual en el Casino Republicano, el cual vino á presidir D. Rafael María Labra. Dicho grupo fotográfico honra al artista por haber vencido todas las dificultades que se le presentaron para su ejecución.

Prueba de que la casa Fraile sigue bien representada por su señor hermano, nuestro particular amigo, son los numerosos encargos que á la misma confían, convencidos de la bondad de sus trabajos.

Existiendo el propósito de que dé varias conferencias el P. Casanova, en la parroquia de San Marcos, se anuncia con objeto de que las personas que tengan á bien contribuir con su limosna para constituir el total de la que se ha de dar á citado Padre, se dirijan á la farmacia del Sr. Sánchez Cabezudo, establecimiento del Sr. Díaz Marta y serrería de Cantos, donde queda abierta la subscripción para este objeto.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Marzo, fué el siguiente:

Nacimientos: 57, de ellos 7 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,44. Defunciones: 61, clasificadas del modo siguiente: Escarlatina, 1; crup, 1; gripe, 2; tuberculosis, 4; enfermedades del sistema nervioso, 10; ídem del aparato circulatorio y respiratorio, 24; ídem digestivo, 3; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 1; vicios de conformación, 1; senectud, 2; suicidios, 1; muertes violentas, 1; otras enfermedades, 10, resultando una mortalidad de 2,62 por 1.000 habitantes.

ANUNCIO

A voluntad de sus dueños se venden las casas señaladas con los números 12 y 14 de la calle de la Concepción, en esta ciudad.

Para tratar de ellas dirigirse al Sr. Bustillo, en Ontaneda (Santander).

mente distinta á la que hoy se hace, es el momento oportuno de que por quien corresponde se organice para el año que viene un programa de fiestas religiosas que deje en buen lugar el nombre de Toledo, de lo contrario cada año será menor, hasta que quede al nivel de cualquier villorio: este abandono, esta indiferencia, esta apatía, son incalificables.

CHISMES DE LA CORTE

(De nuestro corresponsal.)

Pasó la Semana Santa. Pasaron los disturbios estudiantiles. Cristo ha resucitado y la paz reina en las conciencias. El Gobierno vive todavía fuerte y potente, digan lo que quieran *El Imparcial* y demás rotativos, y la paz material reina en el país.

Ahora vamos á entrar en las elecciones y quiera el cielo que la tranquilidad no se perturbe, con las luchas intestinas entre mauristas y silvelistas, entre monárquicos y republicanos.

El día 26 será memorable para los fastos de la revolución desde la bola del Ministerio de la Gobernación.

El Sr. Maura, ídolo de las muchedumbres, consumará su obra, y si logra el éxito que le deseamos los hombres de buena voluntad, bien puede decir que es un héroe; pero si no preside la suerte á las elecciones, bien puede encomendarse á Dios.

* *

Los republicanos siguen unidos. Vea-se el botón de muestra de Valencia. Los partidarios de Blasco Ibáñez y los de Soriano, á tiros discuten sus diferencias. Luchan como hermanos que comulgan en la misma religión.

En Barcelona reina también igual fraternidad, aunque sin tiros. Allí sólo es presentando una candidatura frente á la del Jefe universal del partido republicano, el invicto Salmerón, el héroe del 3 de Enero, que salió por una de las ventanas bajas del Congreso de los Diputados apenas oyó los primeros disparos de los fusiles de Pavía.

Donde están reunidos es en Madrid, electrizados por la elocuencia de Costa, republicano de ayer mañana y orador de mitin desde ayer tarde. Pero así y todo, es de esperar que en las elecciones se les demuestre que no cuentan con bastantes elementos para triunfar en Madrid contra los monárquicos. ¡Pobre Costa! Si sale derrotado tendrá que refugiarse en el carlismo á ver si por fin logra un acta, que es lo que á él le importa.

* *

Todavía les duele á los señores de la prensa grande el varapalo que el sutil talento del Sr. Silvela les ha dado en la nota oficiosa del Consejo de Ministros últimamente celebrado ante S. M.

El Presidente del Consejo les recordaba los distritos perdidos, porque este Gobierno no regala actas; les hablaba de las farsas de la información de recientes sucesos, y les recordaba las trompetas milagrosas de Jericó para decirles que en estos tiempos no se derriban murallas, ni se toman plazas por el estruendo.

La lección les supo muy mal pero hay que reconocer que la merecían y que se les ha dado con mucha gracia.

Y nada más por hoy.

EL HÁBIL REPORTER.

15 Abril 1903.—Madrid.

LA LANGOSTA (1)

Con los calores primaverales empieza á avivar la langosta. Según los reconocimientos hechos durante el invierno en los terrenos infestados, la plaga no será este año menos importante que los anteriores.

El *Diario Universal* escribe á este propósito:

«Justo es decir que el Sr. Marqués del Vadillo no tiene este asunto en olvido. Los ingenieros agrónomos de las provincias invadidas tienen ya órdenes terminantes y personal temporero competente para que la campaña sea fecunda. Sesenta peritos agrícolas han sido nombrados exclusivamente para este servicio. La gasolina está en sus destinos; el personal en sus puestos. Los ingenieros agrónomos tienen amplias facultades para disponer en cada provincia sus trabajos. Tienen á la vez la responsabilidad de cualquiera fracaso. Diariamente deben dar cuenta telegráfica al Director general de Agricultura de «las avivaciones que se presenten, operaciones que se ejecuten y procedimientos de extinción que se sigan».

«Seguiremos este asunto con el interés que merece. Hasta ahora la actividad y el celo de los Sres. Marqués del Vadillo y Alonso Martínez son innegables. ¿Corresponderá la campaña á ese celo y á esos esfuerzos?»

En realidad, los esfuerzos no son muchos; pero si por corresponder á ellos se entiende aniquilar la plaga, desde luego podemos asegurar que no se logrará.

Conviene decirlo así por adelantado y con claridad, para que nadie se haga ilusiones.

* *

Mil veces hemos escrito lo mismo: la campaña (llamémosla así), según se viene efectuando hace cinco años, no dará otro resultado que sacrificar el personal agronómico; con la campaña de primavera se conseguirá á duras penas defender los sembrados de los ataques del mosquito y saltón; pero no se llegará, no puede llegarse á la extinción de la plaga.

¿Por qué?... Precisamente porque los Ingenieros agrónomos no «tienen amplias facultades para disponer en cada provincia de sus trabajos».

El Ingeniero Jefe del Servicio agronómico no dispone en estos trabajos de otras atribuciones que las indirectas que le da su cargo de Secretario de la Junta provincial.

La autoridad, ésta y las Juntas locales la ejercen. Ellas deben ser las responsables de éxitos y fracasos.

La misión de los Peritos nombrados para los trabajos indicados es de mera inspección: comprueban las denuncias de invasión hechas por las Juntas locales, vigilan las operaciones de roturación, enseñan el manejo de escarificadores, insecticidas, trochas, etc., observan el empleo que de éstos se hace, y dan cuenta á la Superioridad de las faltas que notan. No lleva, pues, el personal técnico la dirección de la campaña (que la ley de langosta confiere en absoluto á las Juntas), sino su inspección.

Y esta inspección no es apoyada las más de las veces por las autoridades con la energía debida. Una propuesta de multa á un cacique de aldea que no rotura sus fincas invadidas, ó á una

Junta que no emplea equitativamente la gasolina, es invalidada por la recomendación del cacique máximo de la provincia.

Mientras no se derogue esa ley anacrónica, que no puede hacerse cumplir y se separe la campaña de langosta de las campañas políticas; se confíe en absoluto su dirección á una Estación patológica que disponga de los fondos que hoy se invierten en comprar algún insecticida de composición desconocida y de poder insecticida también desconocido ó nulo; se nombre personal fijo en vez de dejarle cesante cada tres meses.... mientras no se hagan éstas y otras cosas, ni habrá campaña de langosta, ni podrá pedirse responsabilidad de los fracasos á nadie más que á los políticos, que «tienen ojos y no ven, tienen oídos y no oyen».... ó no quieren oír....

Por lo que se refiere á esta provincia, lo que viene sucediendo hace años nos demuestra que es cierto cuanto sobre este asunto escribe *El Progreso Agrícola*.

No bastan las disposiciones del Ingeniero Jefe, nuestro particular amigo don Ramón Rodríguez; insuficientes resultan las actividades desarrolladas por el ayudante D. Constantino Garcés; siempre resulta que todos los años hay langosta y su desarrollo es de tal índole que asombra.

Si aplausos hemos de dedicar á los Sres. Rodríguez y Garcés y á los demás dedicados á la extinción, hemos también de lamentarnos de que sus plausibles trabajos no obtengan el buen resultado que era de esperar.

El personal agronómico de esta provincia atiende debidamente dentro de sus facultades á la misión encomendada á su suficiencia; hay es cierto gasolina en cantidad distribuída en distintos depósitos en la provincia de donde salen siempre con la mayor urgencia para los puntos infestos. Esto no obstante, la invasión de la langosta es grande y el desarrollo de la terrible plaga este año, es de gran importancia.

Comprende en más extensión la Zona agrícola de Talavera-Puente y algo de la de Navahermosa. En total hay infestos veinticinco pueblos próximamente.

Urge, por tanto, una reforma en el medio de llevar á cabo esta campaña; pues los hechos nos demuestran, que á pesar de realizarlo bien, tal como se dispone, no se consigue el éxito.

POLITICA PROVINCIAL

La nota política de actualidad es el asombro que causó, por acá, la lectura de un sueltcito publicado en un periódico de la Corte, refiriéndose á una hoja que el Sr. Infante, candidato conservador en las próximas elecciones en el distrito de Puente del Arzobispo, ha dirigido á sus amigos.

Poco ó nada era conocida la tal hoja en Toledo, y de la cual no teníamos la mejor noticia; bien es verdad que no nos interesaba, mas el anuncio del diario madrileño despertó nuestra curiosidad y nos procuramos el documento. Un desencanto más. Nos ha recordado aquella otra semejante que repartió el hoy candidato por el Puente, al retirar su candidatura en las elecciones para Senadores.

Aún es pronto para que se retire en éstas, pero creemos que lo hará ante la segura derrota. Han cambiado los tiem-

pos y los electores. ¡Parece mentira que los que hoy van á votar sean los mismos que aquellos á quienes se dedicó la célebre frase *esta gente es como las encinas, que sólo á palos dan fruto*.

Hoy, ni el anuncio de procesamientos, ni la amenaza del envío de Guardia civil, ni otros mil infundios, hacen que se pueda conseguir la reconquista del cacicato.

¡Paz á los muertos!

* *

El jueves, según nos dicen, se reunieron en el hotel de Castilla los elementos políticos, que si bien se llaman conservadores, son enemigos del Sr. Cordovés, Jefe del partido conservador en esta provincia. Parece ser, y conste que no respondemos de la exactitud de la noticia, que el objeto de la reunión era organizar los trabajos electorales para apoyar la candidatura del excelentísimo Sr. Duque de Arión, candidato oficial.

De ser cierto, el acto habrá podido ser, no lo dudamos, muy del agrado del Sr. Duque de Arión, pero le ha separado más del partido conservador en esta capital. A varios de los que militan en esta agrupación les hemos oído quejarse, pues estaban dispuestos á apoyar con entusiasmo al Sr. Duque de Arión en estas elecciones.

* *

Aunque en *El Imparcial* de Madrid, al dar los nombres de los que luchan en estas elecciones con el carácter de preferidos, al hablar del distrito de Quintanar de la Orden, daba el nombre del Sr. Marqués de Villamejor, podemos asegurar que aún no se sabe de cierto quién será el apoyado por el Gobierno.

Repetimos lo que sobre esto hemos dicho anteriormente. La designación del candidato la hará el Sr. Silvela después de consultar y siguiendo las indicaciones que le haga el Sr. Cordovés, quien no dará ningún nombre sin antes contar con la expresa aprobación de los electores.

* *

Cumpliendo uno de los acuerdos tomados en la Asamblea de Unión Republicana, celebrada en Madrid, el 12 del actual, tuvo lugar el mitin republicano en esta capital.

Celebróse en el Casino que los que militan en este partido tienen establecido en la calle de Sixto Ramón Parro. Presidía D. Rafael M.^a de Labra, que vino de la Corte expresamente para concurrir al mitin, acompañado en la presidencia por los Sres. Gómez Gutiérrez y Solás.

Sucintamente haremos relato de lo ocurrido, sintiendo, por la falta de espacio, no poder concederle mayor extensión.

EL SR. GÓMEZ Y GUTIÉRREZ. En breves palabras hace relación al importante acto llevado á cabo por los republicanos en Madrid, y presenta á los concurrentes al Sr. Labra.

Se da lectura de las adhesiones recibidas de la provincia, que dan un contingente de cerca de 20.000 republicanos; no se reciben adhesiones de Quintanar de la Orden y Talavera de la Reina, porque se celebran mitins en estos puntos.

También se leen telegramas de algunos particulares, siendo todos aplaudidos, y con más calor y entusiasmo especialmente el que suscribe nuestro particular é ilustrado amigo D. Magdalena de Castro. También son recibidos con muestras de aprobación los telegramas de los republicanos de Bilbao y Pamplona.

Habla después

EL SR. SÓLAS; en tonos enérgicos pronuncia un elocuente y bien pensado discurso. Examinando el estado actual de España, dice que existen dos ele-

(1) De *El Progreso Agrícola y Pecuário*.